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Drobné zpravy.

TN O

Mali se primérnd lhita po¢itati na zdklads
poétu lhdtového aneb trokového?

(Podava dr. Jos. Vazous.)

Stavd se casto, Ze primérni lhita dle poétu virokového
pocitand nesouhlasi 8 vypoéténou dle lhiitového poctu.

Pri¢ina toho je patrné v chybném uzivini poctu lhitového,

DileZitost a vétSi mnohdy prospéSnost tohoto pocétu vy-
Zaduje, aby se zevrubnéji vyskoumala souvislost obou method.

Predpoklidaje zndmost i vyznamu primérné lhity i jejiho
vypocitani dle obou splisobdi chei ukézati:

1. Ze oba spilisoby pocitani podstatou stejné jsou zabezpeéeny ;

2. Ze vysledky pi¥i sprivném uzivdni obou method vidy se
musf rovnati;

3. Ze jedna methoda druhou v sobé chovd a z ni ihned vy-
voditi se d4;

4, Ze nahodilé neshody vysledki hledati jest mimo mathema-
ticky zarucenou methodu a to v neopatrném ‘a chybném
BudteZ %,, &, k, ...k, jistiny vztaZné po uplynuti dob

tyy 1y by - .. tu splatné a hledejme jejich primér-
nou lhiitu totiz cas, za ktery by se vSecky tyto édsti najednou
mohly sloZiti, aby ani vétitel, ani dluznik ni zisku, ni ztraty
peméli. Aby iloba byla vieobecnéjsi, stanovme, Ze jistiny tyto
jsou az do zapraveni suroditelné na p°,; takie na misto ny-
néjsich jejich hodnot %,, %, ... %, po uplynuti dob £, ¢, ...%
splaceti se maji jistiny s uroky K, K, ... K, I bude sou-
vislost téchto s onémi, jsou-li u,, %, .. . %, Difslusné tiroky, né-
sledujici:
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P
100
Secteme-li vsechny tyto rovmice a poznamename zkratka

K.+ K +K,+...K, =Z2K
a klademe-li podobné XK, Xkt a Zu za piisluiné souéty, bude

e B =P —
2K - 2k = 00 Zkt = Zu (1)
kterouzto rovnici pro déleni velicinou X% lze i takto psati
' 100 _ Xkt __ 100
(ZK--Zk) PZE = Tk T pZh . Su (2)
; - . 100 100 o
Vyrazem (ZK — ZF) 3 anebo PEE Zu  jest usta

noven ¢as, za ktery kapital 2% vynesl by tolikéZ tirokd co jednotlivé
jeho cdsti ko, &, ...k, za doby &, ¢, ...%, , aby na K,
K, ... K, vzrostly. Znamend tedy ten vyjraz primérnou lhftu,
jakby na zdkladé urokového poctu se vypoéitala.

, Vyrazem pak Zkt:Zk podivd se pramérnd lhta na za-
kladé poctu IhGtového a dle rovnice (2) budou se tedy pri-
mérné lhity, necht dle kteréhokoli spiisobu urcené, vzdy rovnati.

Zgroven podava rovnice (2) vzdjemnost a souvislost obou
method.

Jediny pohled na rovnici (2) poucuje nés, kterak primér-
nou lhiitu mdme dle lhGitového pocétu ustanoviti; za zédklad musi
se totiZ vziti nynéjsi hodnoty jistin a nikoliv jistiny o piislusné
iroky zvétSené, v CemZ pravé se chybuje. P¥pady mohou byti
trojf :

a) Primérnou Ihdtu jistin nesiroCitelnych lze najiti jeding
poctem lhiitovym, nebot pii p =— O piechdzi vyraz

100
(ZK — Zk) 25
v neur¢itou velifinu o/ jejiz pravou hodnotu uddvd podil
Zkt: Zk - -
na pf. ma-li kdo 400 zl. za 3 més., 600 zl. za 6 més. a 300 zl.
za 9 més. splaceti, mohl by sloZiti najednou 1300 zl. za
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% = %.o% = 5‘%3 = 5.769230 més.

b) Primérnou lhatu jistin nynéjsi hodnotou danych a do
vyprseni lhiit dle libovolného p sirocitelnych lze dle kterého-
-koli spiisobu podle rov. (2) udati, jen Ze celd jistina v primérné
lhiité splatnd, majic privtélené troky, poroste s ¢islem p, na
némz pramérnd lhita je zcela nezdvisli a tedy pro kterékoli p
tdz, na pt. md-li kdo %k, = 400 zl. za 3 més, & =600 zl. za
6 més. a k, = 300 zl. za 9 més. splaceti a do téch dob na
p = 4°, urociti, tedy po uplynuti téch Ihit vlastné spldceti
K, = 404 z1, K, = 612 zl, K, = 309 zI., bude opét primérna
lhita dle rov. 2) jako drive 5'%,, més., aviak v primérné l1hiteé
zapravi se 1325 zl.; pii vétsim p vice.

¢) Primérnou lhdtu jistin udanych hodnotou po uplynuti
lhiit platebnych lze opét dle kteréhokoliv sphsobu podle rov.
(2) pocitati, kdyz jsme diive diskontovinim dle daného p usta-
novili jejich nynéj§i hodnoty. Patrno, Ze v tomto nejcastéji
piichdzejicim piipadé soucet jistin v primérné lhaté splatny
_bude pro kteroukoliv hodnotu p tyz, avSak primérnd lhita
pokazdé jind, pii vétsim p mensi, p¥i menSim p vétsi; na pi.
ma-li kdo K, =400 zl. za 3 més., K, = 600 zl. za 6 més,
K, — 300 zl. za 9 més. spliaceti na misto jejich nynéjsich
hodnot, které pii 4°, diskontu budou %, = 396039 zl,
k, = 588'2353 zl., k, = 291'2621, vyhledd se primérna lhita
dle (2) = 575357 més.

Pii 5°, byla by primérnd lhata téhoz soultu jistin
(1300 zl.) jen 574975 més.

Priméfenym upravenim rovnice (2) lze ukdzati, Ze pré-
mérnd lhiita sdrocitelnych jistin, jsouc vedle jinych i tkonem
ménné p, velikosti této se méni a v jistych neprekroCitelnych
mezich se nalezd. Jeji nejvétsi hodnota (maximum) nastoupi
pfi p = 0, kde prémérnd lhita rovnd se podilu

2kt ZKt
SE aneb =K

Nejmensi hodnoty (minimum) doséhla by priimérnd lhita,
kdyhy za p volilo se &slo nekoneénd veliké a ustanovila by se
pro » = o vzorkem

10
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ZK
S(K:t)

V uvedenych svrchu piikladech jest 5'°/,, més. nejvétsi
a 47, nejmensi primérnd lhita.

Ze oba spiisoby poéitani primérné lhity podstatou i tenkrdt
se nelisf, kdyz jednotlivé jistiny dle rozli¢nych hodnot p jsou
surocitelné anebo kdyz misto jednoduchého voli se sloZené tro-
kovéni, netfeba tuSim pripomfnati, rovnéz i to, Ze v téchto
pi'ipadech jinou musime obdrzeti prﬁmémou lhﬁtu, neili v svrchu
zajimavé; vytknutf souvislosti vysledkii nepodleha viak rovnéz
Zadnym obtiZim.

Jaké jest geometrické misto priseki tecen jedné
kiizelosetky s polarami bodd dotyénych vzhledem
ke kizelosetce druhé?

(Pise K. Zahradmnik.)

7

Rovnice jedné kizelosecky budiz :
a, 5>+ 26,0y +c.y*+2d,x 4+ 20,y +f, =0 )]
kterouz i ve tvaru
(@az+by+d)r+Gz+c y+e)y+dr-e J+f1 =0 (2
aneb kritce K, —O0 psati mizeme.
Na této kiZeloseéce volme bed libovolny m (£,%); i bude
rovoice tecny v tomto bodé
(2, 24by+d) E+ O z+ e y+e)n+(da+ey+£f)=0(3)
a rovnice polary bodu m vzhledem kuZelosecce druhé, jejiz
K, =0, bude
(@ 4 byy 4 dy) £+ b2 + oy +-6) n+dyz e,y 4, =0. (4)
Jelikoz pak bod m na kuZeloseéce K; =0 lezi, plati o ném
(@, 6+bn+d)E+ G E4ente)n+d é+en-+f, =0 (5)
Vyloucime-li z rovnic (3), (4) a (5) veli¢iny &, 5, obdriime
relaci mezi , y, prisekem to tetny a polary, neodvislou na
jednotlivé poloze bodu m, hledanou to rovnici mista geome-
trického.
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Za tim uéelem zavedme misto
ax+by+d =4, bx+cy+e =B, dr+ey+f =0
ayx + by - dy = Ay, x4y + e, =By dyr ey + [, = 0,

Z rovnic (2) a (3) plyne

§=(B,C,) = (AlB-z)
n=(C,4,) = (4,B,)
Vlozime-li tyto hodnoty do rovnice (4), obdrifme po kratké
redukei
a, (BIC.Z)?' + 2b, (B, B,) (C,4,) + ¢ (C|A2)2 =
2d, (B,C,) (4,B,) +2¢, (C,4,) (4, B,)+1, (4, B, =0, (6)
¢imz uloha nase Fedena.
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